

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана  
июня 1917 года. № 182 (12992) Среда, 10 августа 1966 года. Цена 2 коп.

## ШКОЛАМ — ПОЛНУЮ ГОТОВНОСТЬ

Никому не придет в голову дать отправление кораблю, у которого не хватает экипажа, не приведено в готовность оборудование, нет запаса горючего.

Школа — своеобразный корабль, начальная — маленький, восьмилетняя и средняя — средние большие корабли. Первого сентября они одновременно отправляются в дальнее плавание. На целый год. К этому дню должно быть все решено: укомплектован штат преподавателей, приобретены учебно-наглядные пособия, подготовлены интернаты для приема детей, завезено топливо.

Меньше месяца осталось до первого звонка, а в Асиновском районе из 57 школ готовы к занятиям 36, в Паральском — из 53 лишь 14. Бакачарский и Чаинский районы не выполнили планов по расширению школьных зданий. В селе Бакачаре было решено открыть мастерскую для трех школ райцентра, но пока еще не закончен сруб. Правление колхоза «Россия» обещало пристроить к зданию Панчевской школы несколько классных комнат, подарить детям новую мастерскую, а учителям — жилой дом. Обещания эти повисли в воздухе.

По решению облсплкомла Обская школа Чаинского района реорганизуется в среднюю. Но руководители райсплкомла по-прежнему записывают детей — и делу конец. Классная комната здесь не хватает, учителям жить негде.

16 восьмилетних школ реорганизируются в этом году в средние. Здания многих из них невелики, требуют пристройки, а некоторые — капитального ремонта. Но о готовности многих школ говорить не приходится. Малиновская и Кафтанчиковская школы Томского района перегружены. В то же время на строительстве Малиновской школы за полтора месяца не положено ни кирпича.

Медленно идет ремонт школьных зданий в городе Томске. «Ремстройтрест» — основная организация, которая ремонтирует школы. Треть получил для этого необходимые строительные материалы. Но организация труда рабочих настолько плоха, что срываются все сроки сдачи объектов.

Положение с подготовкой школьных зданий к учебному году вызывает серьезную тревогу и должно находиться под постоянным контролем сельских Советов, родительских комитетов, партийных и профсоюзных организаций. Видимо, там, где это требуется, надо помочь ремонтникам, привлечь к работе учащихся старших классов. Возможно, придется сменить объекты строительства бригады строителей и отделочников с тем, чтобы и первую септатра сдать все школьные объекты.

Серьезную тревогу вызывает состояние интернатов. Мест в них не хватает, тысячам детей снова придется ежедневно добираться до школы до дому. Золотушинской школе Молчановского района крайне нужно расширить интернат, но здесь до сих пор не готова пристройка. Очень тесно в общежитии учащихся Сергеевской школы Первомайского района. Несколько лет назад началось строительство интерната при Герольской школе Чаинского района. За это время чего только не построили в селе,

а интерната так и нет. В Тунгусовской школе в минувшем году было пропущено три тысячи уроков только потому, что детям негде было жить. Многие учащиеся области по этой причине с наступлением холодов бросили учиться.

Руководители ряда местных Советов свихлись с тем, что мест в интернатах не хватает, и не принимают решительных мер к их расширению и благоустройству. Большинство учебных общежитий расположено в ветхих помещениях. Интернаты плохо снабжены инвентарем, пищеблоком у них не приспособлены.

Комиссии, которым поручен прием школ, должны обратить особое внимание на меры противопожарной безопасности.

Основная ответственность за обучение и воспитание детей лежит на учителе. На недавно прошедшем областном совещании по подготовке школ к новому учебному году вопрос об учительских кадрах был одним из главных. В школах области не хватает учителей. В Шегарском районе нужно десять преподавателей математики и семь — биологии, в Первомайском и Кривошеинском нет специалистов иностранного языка, 23 педагога недостает в школах Молчановского района.

Такое положение не первый год. Казалось бы, областному отделу народного образования нужно принять дополнительные меры по подготовке преподавателей. Еще в марте наша газета поднимала вопрос об открытии дополнительных 11-тых классов и курсов при институте усовершенствования учителей. Редакция получила ответ, в котором об этом отклонили предложение авторов. Обстановка заставила открывать эти классы сейчас. Среди выпускников школ немало хорошо подготовленных юношей и девушек, которые после прохождения ими специальных курсов можно было бы использовать на педагогической работе. Партийные и профсоюзные организации школ должны помочь в комплектовании классов и курсов.

Ежегодно районы области покидают сотни учителей. Многие из них уезжают потому, что им не созданы жилищно-бытовые условия. По неполным данным, 340 учительских семей живет в частных квартирах. Это — упрек правлениям колхозов, местным Советам, лесхозам. Уже сейчас следует посмотреть, где будут жить учителя, зарезервировать для них топливо, как в районах принимают молодых специалистов.

Слишком мало осталось времени до первого звонка, но слишком много вопросов предстоит решить. Каждый, кто причастен к школе, должен спросить себя: все ли он сделал для детей. В Кожвинском районе нет мела. Кажется, мелочью, но попытаться провести урок без мела! Во многие села не завезены тетради и учебники, оборудование для буфетов и столовых. Бакачарский и Чаинский райсплкомлабы не выполнили планы изготовления парт. Ежедневно в редакции раздаются звонки, сигнализирующие об этом. Для школы — это сигналы бедствия, потому что без оборудования, без учебников школьный корабль не может отправляться в плавание.

Думается, что партийный и советский орган могут помочь районные комитеты народного контроля.

Школы требуют всемерной поддержки и внимания, и они должны их получить.

БОЛЬШОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО РАЗВЕРТЫВАЕТСЯ В ПОСЕЛКЕ СТРЕЖЕВОМ АЛЕКСАНДРОВСКОГО РАЙОНА, ГДЕ БУДЕТ ГОРОДОК НЕФТЯНИКОВ. С ПЕРВЫХ ДНЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ НЕФТЕПРОМЫСЛОВОГО УПРАВЛЕНИЯ «ТОМСКНЕФТЬ» ВЫСОКОПРОИЗВОДИТЕЛЬНО ТРУДИТСЯ БРИГАДА ПЛОТНИКОВ, КОТОРУЮ ВОЗГЛАВЛЯЕТ НИКИФОР НИКИТОВИЧ СЕМЕНОВ. ЭТА БРИГАДА ОДНА ИЗ ЛУЧШИХ В КОЛЛЕКТИВЕ. НА СНИМКЕ: СТРОИТЕЛЬНАЯ БРИГАДА СЛЕВА — БРИГАДИР Н. Н. СЕМЕНОВ.



Фото Ф. Хитриневича.

## ТАЕЖНОЙ ТРАССЕ — ШИРОКИЙ ШАГ

С собрания партийно-хозяйственного актива строителей железной дороги Асино — Белый Яр

Собрание партийно-хозяйственного актива строителей железной дороги Асино — Белый Яр началось с кинофильма. В течение получаса перед собравшимися как страницы увлекательной повести пронеслись картины, лично пережитые каждым из участников вале. Вот на экране запятый путеукладчик бережно укладывает первое звено линии, бульдозер выбрасывает из топи, остова в ней гусеничные «башмаки», ковш экскаватора, как гигантская ложка, вычерпывает из болота илестый кисель. И в каждом кадре — лица людей. Сосредоточенные и улыбающиеся, с распахнутыми и сжатыми глазами. Хорошие лица. Такие они и в сорокаградусные морозы, и когда солнце не по-сибирски обжигает лоб и шею, и когда осенний туманный дождик делает из ватника решето, и когда комары и гнус отравляют жизнь.

Так начинается дорога. Так и называется фильм, созданный Томской студией телевидения о строителях железнодорожной магистрали Асино — Белый Яр. А началась она летом 1961 года. Предстояло соединить стальную магистраль будущей Асиновской лесопромышленной комбината с его заготовительным пехом — таежной Приелькой. Всего требуется проложить 185 километров железнодорожной линии. Позади у строителей сейчас огромный красавец-мост через Чулым и 53 километра пути. За пять лет это очень немного.

В последнее время шаги строителей по тайге стали робкими. Ныне за семь месяцев головной план всеми подразделениями выполнен всего на 39 процентов. Конечно, сказались и суровая зима, и невиданный весенний паводок. Но главная причина

медленных темпов — серьезные недостатки в организации труда, плохое использование техники.

На стройку приходит немало новейшей техники. Но руководители подразделений считают, что ее недостаточно. Действительно, ее нужно больше. Тем более странно, что во многих случаях она используется бесхозяйственно. Большая нужда в автомашинах. Это и понятно: очень медленно строится автодорога, что сдерживает темпы всех работ, а строительство ее во многом зависит от работы автотранспорта. Но машины используются крайне неэффективно. Мехколхоза № 64 имеет 40 машин, а на линию ежедневно выхаживает семь-восемь. И, как правило, почти все они работают в одну смену.

Руководители распылили много техники по различным объектам, даже за пределами Томской области.

Настоящий бич на стройке — многочисленные случаи брака. Как правило, передается каждый объект, что, естественно, отвлекает силы и ресурсы от плановых работ. Строители мостопоезда № 833, например, допустили явный брак при укладке путей на расстоянии 4 километров. Уже сейчас тонули планировочные работы, не сделаны водоотводы. Не сделаны почти полностью укрепления работ, допущены отступления от проекта. Кое-где переубыли и недорубы просек достигают 23 метров. Под некоторыми переубытиями не хватает балласта. Подлежат переделке многие фундаменты под трубами. Много недоделок на мосту через реку Чулым. Плохое качество строительства автодороги привело к срыву плана вынуженного года.

Из-за плохого материально-технического снабжения многие производственные и бытовые объекты строятся по два-три года. Нарушается технология их строительства, что приводит к многочисленным переделкам.

Все это отрицательно сказывается на себестоимости работ. Государственные деньги не привыкли считать бесхозяйственно. Экономическая работа в заgone, хозрасчет пока лишь робко стучится в дверь. Нет комплексных бригад, бездействуют экономические бюро. За семь месяцев этого года генподрядчик — мостопоезд № 833 понес убытков на 245 тысяч рублей.

Недостатки в организации труда находятся в прямой зависимости от крайне низкого уровня воспитательной работы в коллективе. Социалистическое соревнование фактически не организовано. На трассе не увидишь ни лозунга, ни плаката. Лекция, беседа — явление почти непостоянное. От случая к случаю демонстрируются фильмы, редкие гости у строителей артисты. Во многих поселках нет связи, радио. Медленно строятся школы, жилые дома, медпункты. Плохо организована торговля товарами и продуктами первой необходимости. Торговые организации свои планы выполняют в основном по продаже водки. И нет ничего удивительного, что здесь процветают нарушения трудовой дисциплины, огромные потери рабочего времени.

Недалеко на стройке был создан партком, который объединил партийные организации всех подразделений. Надо надеяться, что партком с первых же шагов своей деятельности по-настоящему займется организацией действительного соревнования, воспитанием коллектива.

Мастер тов. Панов в своем выступлении дал много хороших советов парткому. Следует на участках создать партийные группы, повысить боеспособность профсоюзных и комсомольских организаций, укрепить партийную дисциплину. На стройке больше ста коммунистов. Им под силу мобилизовать коллектив на успешное выполнение планов.

Все выступавшие единодушно высказывали мнение, что у строителей есть возможность выполнить годовой план и завершить строительство железной дороги в 1969 году. Для этого, как говорил докладчик — управляющий трестом «Запсибтрансстрой» тов. Щеголев, в этом году предстоит проложить путь до реки Чанка-Юл. В последнее время на трассу поступили новые тракторы, бульдозеры. Из Забайкалья прибывает мехколхоза, которая выполнит большой объем земляных работ. Сейчас на стройке трудятся 150 студентов Новосибирского института инженеров железнодорожного транспорта. Правда, как говорил на собрании замполит отряда тов. Тарасян, их труд плохо организован. На стройку должны еще прибыть 600 молодых строителей по комсомольским путевкам. Бюро Томского обкома ВЛКСМ на днях объявило стройку ударным делом комсомольцев области.

Но строителям требуется помощь в более широких масштабах. Руководители комбината «Томлес» неоднократно заявляли о своей готовности взять на себя прорубку и очистку просек. Это позволило бы строителям значительно быстрее марш по тайге. Но вот беда: руководители комбината, и прежде всего его главный инженер тов. Гуляев, не держат слова. Лесозаготовители до сих пор не появляются на трассе.

Мало заботится об удовлетворении культурных и бытовых запросов строителей некоторые областные организации, как например, управление культуры и кинофикации.

Крайне недостаточно влияют на дела и жизнь дорожников партийные и советские органы Первомайского и Асиновского районов. Они глубоко не осознали важность этой стройки для развития производительных сил Томской области.

Участники собрания не без основания резко критиковали трест «Запсибтрансстрой» за плохое материально-техническое снабжение, за нерасторопность в решении многих оперативных вопросов.

Сейчас на железной дороге создано отделение временной эксплуатации, которое призвано в основном возить лес из Комсомольского лесопрохоза, но организуют вывозку леса по железной дороге. Государству дорого обходится безынициативность лесников.

Собрание партийно-хозяйственного актива наметило конкретные меры для безупрочного выполнения годового плана.

...Все дальше уходит дорога в тайгу. Теперь ее бег должен с каждым днем ускоряться. А это зависит от организаторской работы партийной организации и внимания всех организаций, имеющих отношение к важной стройке. Повторяющаяся надо проворнее. Таежной трассе нужно открыть зеленый семфор.

На собрании группа передовиков стройки были вручены ордена, медали, почетные грамоты. Большинство поднимавшихся на сцену — герои только что просмотренного кинофильма.

В. СЕЛИВАНОВ.

## ЖАТВА ХЛЕБОВ

В южных районах области идет жатва ржи, гороха и ячменя. В колхозе имени ХХП съезда КПСС Кожвинского района на ржаные поля выведено 20 комбайнов с навешенными жатками. В валки уложена рожь с платками около 1.000 гектаров. Ведут косявцу ржи колхозы имени ХХI съезда КПСС, имени Дзержинского, имени Кирова и другие хозяйства.

В Шегарском районе все жатки поставлены на косявку горо-

ха. Механизаторы колхоза «К новым победам» Владимир Зевнов и Алексей Малахов закончили косявцу этой культуры. Чтобы быстрее убрать горох, в хозяйствах Шегарского района решили использовать сенокосилки, а также косить вручную. В ближайшие 3-4 дня весь горох будет уложен в валки.

22 комбайна колхоза «К новым победам» выведены на уборку ржи. Рожь пошел развешивать работу, но не сегодня-

завтра начнется комбайновая уборка ржи напрямую. Вывели свои машины к полям озимой ржи комбайнеры совхоза «Россия» и колхоза «Гигант».

Во всех хозяйствах Зырянского района идет косявка гороха. Механизаторы колхозов имени Жданова и «Сибиряк» подготовились к раздельной уборке ржи. В остальных хозяйствах намерены убирать рожь напрямую.

Во всех хозяйствах этого района работают льнотеребилки. Од-

новременно теребит лен вручную. В колхозе имени Жданова на эту работу вышло около 100 человек.

Ровные хлеба еще зеленые: к раздельной уборке они подойдут через 7-10 дней. Механизаторы готовят машины для развешивания массовой уборки яровых.

Жатва набирает темпы. Она продвигается все дальше на север. Механизаторы держат основную эстафету. Убрать вовремя и без потерь выращенный урожай — их священный долг.

## Информация дня

### Александровская БЕТОНКА

Вчера работники ремонтно-строительного участка Александровского райсплкомла уложили первые кубометры бетона в полотно дорожного покрытия улицы Коммунальной в районном центре. Первая бетонированная дорога в Александровском пойдет дальше по улицам Лесной и Гаевинской, свяжет аэропорт с центром села. Ее общая протяженность — около двух километров. Кроме того, в райцентре намерено профилировать и заасфальтировать в этом году еще восемь километров дорог. На эти работы выделено 40.000 рублей.

В. ЖУКОВ.

### ЦЕХ МЕНЯЕТ ПРОФИЛЬ

Во втором шлифовальном цехе Томского подшипникового завода вошел в строй сборочный участок. Цех стал работать по замкнутому циклу и получил название:

### НОВЫЕ КНИГИ ТОМИЧЕЙ

На днях из печати вышел ряд книг, написанных авторами-томичами. В Новосибирском книжном издательстве выпущены два позитивных сборника — «Лирика» Вадима Иванова и «Прикосновения» Василия Казацева. Издана также книга профессора педагогического института Н. Ф. Тюменцева «Как оценить качество почвы». Готовится к печати монография доцента университета Н. Ф. Бабушкина «Творчество писателя — творчество народа».

А. ФЕДОРОВ.

### ИЗ АСИНО — В ТАШКЕНТ

Двадцать семь вагонов деталей для сборных брусовых домов отгружены с начала этого месяца Асиновский лесопромышленный и деревообрабатывающий комбинат в пострадавший от землетрясения Ташкент. Это — поставки по срочному заказу. Всего в августе комбинат отправит ташкентцам шесть полностью комплектных сборных домов марки

«1-50-15» Это — двухэтажные двенадцатиквартирные дома, производство которых недавно освоено на комбинате.

И. ПЕРЕПЕЧАЯ.

### ПРИХОДИТЕ В «ЯНТАРЬ»!

Вчера после долгого перерыва распахнул свои двери перед покупателями ювелирный магазин «Янтарь» в Томске. Помещение магазина расширено более чем вдове и современным образом реконструировано. Светлый, просторный торговый зал окружат современные витрины, изготовленные в Риге. Часы, ювелирные изделия — на специальных плексигласных подставках. Работники магазина проявили много выдумки, в оформлении витрин, используя для этого сосновые ветки. Покупателям обновленный магазин предлагает большой выбор часов, брошей, серег, изделий из хрустали. Интересны ледяные ветвистые туалетные корочки. Ну и, конечно, изделия из янтаря — бусы, запонки, браслеты, настольные фигурки; магазин должен оправдывать свое название.

Н. МИХАЙЛОВА.



В новом магазине «Янтарь». Фото Ф. Хитриневича.

### Парламентарии Турции отбыли на родину

Две недели в Советском Союзе с официальным визитом находилась делегация Великого национального собрания Турции, возглавляемая председателем национальной палаты Ферухом Бозбейли. Помимо Москвы, гости побывали в Иркутске, Сухуми и Ленинграде.

9 августа парламентарии Турции из Москвы отбыли на родину.

— В Советском Союзе нам повсюду было оказано искреннее гостеприимство, — заявил перед отъездом Ферух Бозбейли. — Все, что мы увидели, оставило у нас глубокое впечатление.

Глава делегации выразил уверенность, что расширение парламентских связей между Турцией и Советским Союзом еще более укрепит дружбу между народами соседних стран.

(ТАСС).

### ЧЕРЕЗ СИБИРСКИЕ БОЛОТА

ТЮМЕНЬ. Движение поездов открылось на первом участке строящейся семистоткилометровой железной дороги Тюмень — Сургут. Путь от Тюмени до Тарман невелик, но в условиях западносибирских болот он потребовал большого труда.

Железная дорога Тюмень — Сургут — крупнейшая стройка пятилетия. На прокладке пути работают тысячи машин и механизмов. Строители возведут десятки мостов, из которых самый длинный будет в три с половиной километра.

(ТАСС).



# ПЯТИДНЕВНАЯ РАБОЧАЯ НЕДЕЛЯ

В текущем году трудящиеся Томска полностью перейдут на восьмичасовую рабочую неделю с двумя выходными днями. Новые условия создадут самую благоприятную обстановку для тех, кто работает и учится, будут способствовать духовному росту трудящихся, укрепят их здоровье. Неслучайно на предприятиях страны, начавших работать по-новому, растет число учащихся вечерних школ и техникумов, студентов.

Производство от нововведения не пострадает. Наоборот. Измененные графики позволят лучше использовать за технологическое оборудование; за два свободных дня можно более тщательно провести профилактический ремонт станков и механизмов, настроить их так, чтобы в остальные пять дней они и минуты не простаивали.

Как это скажется на экономике предприятий? Во-первых, возрастет производительность труда, повысится качество выпускаемой продукции. Два дня отдыха оборудования продлят срок его службы, дадут большую экономию в расходовании тепловой и электрической энергии. В конечном итоге пятидневка явится основой устойчивого, ритмичного выполнения плана. Это «за» в пользу восьмичасового рабочего дня.

Но не будет ли утомителен допол-

нительный час работы для людей? Коллективы 33 предприятий Днепропетровской области, уже имеющие два выходных, ответили на этот вопрос. Производительность труда в последний час работы не снижается, а даже в среднем за смену она возросла на 10 процентов. «Длинный» выходной день значительно снизил случаи заболеваемости. Этим почти все сказано.

Немало тераем мы сейчас из-за того, что рабочие нередко отлучаются с предприятий по личным нуждам. У каждого ведь возникают иногда вопросы, на разрешение которых нужно время. А при пятидневке появится достаточно свободное время для посещения других организаций, учреждений.

Переход на пятидневную рабочую неделю — процесс весьма сложный. Осуществление его требует тщательной подготовки. Наиболее важным стал выбор графика сменности. Определив себя, например, 40-часовая рабочая неделя. Но в данном случае, чтобы компенсировать «потерянный» 41-й час, одна из восьми календарных недель должна быть 48-часовой, то есть шестидневной. Выходные дни при этом графике: суббота и воскресенье, либо воскресенье и понедельник. Вариант, вроде бы, и приемлемый. Однако возможны

колебания уровня выработки и заработной платы, что усложняет месячное планирование.

Другим, тоже приемлемым вариантом является рабочий график недели, продолжительность смен которой, кроме пятницы, — 8 часов 15 минут. А в пятницу — 8 часов. Его преимущество: рабочая неделя — 41 час. Это исключает введение дополнительной смены. Недостаток: «8-15» не позволяет организовать нормальный обеденный перерыв. Он в данном случае составит всего 30 минут. Надо тщательно взвесить все «за» и «против», прежде чем выбрать тот или иной вариант.

Серьезные задачи предстоит решить в ближайшее время хозяйственным руководителям, партийным и профсоюзным организациям, общественности, чтобы переход на работу в новых условиях незамедлительно дал положительные результаты. Потребуется точные технико-экономические расчеты, позволяющие обеспечить безусловное выполнение государственных планов. Каждому цеху предприятия должно быть определено задание на создание запаса незавершенного производства, необходимого для обеспечения ритмичной работы предприятия в новом режиме. Необходим запас частей и комплектующих изделий для своевре-

менного и качественного ремонта оборудования. Уплотнению времени должны способствовать массовые фотографии рабочего дня, которые помогут изучить и устранить производственные потери. Важна в этом роль школ передового опыта, курсов, институтов новаторов.

Пятидневка требует решения и других вопросов. Это прежде всего совершенствование организации общественного питания, расширение сети заводских столовых, буфетов, передвижных ларьков. В тех случаях, когда обеденные перемены будут непропорциональны, следует организовать доставку обедов на рабочие места.

Переходу на пятидневную неделю должна предшествовать широкая разъяснительная работа в коллективах. Цель ее: показать на примерах большое социальное значение нового мероприятия.

Перевод всех предприятий Томска на работу с двумя выходными будет осуществлен в один-два месяца, по микрорайонам. Это позволит оперативно решать вопросы обслуживания трудящихся.

Что уже сделано?

Специальная комиссия, созданная обкомом партии, разработала для предприятий примерные графики рабочего времени на две и три смены.

Особое внимание уделяла она организации движения пассажирского транспорта. В соответствии с новыми графиками сменности потребовалось большее количество автобусов, трамваев поездов. На трамвайных линиях ежедневно будет действовать 47 поездов. Продолжительность их работы: с 5 часов 45 минут до 2 часов ночи. Это позволит обслужить 170 тысяч человек. 148 автобусов, то есть почти в полтора раза больше, чем сегодня, будет ежедневно курсировать по улицам Томска. Снижение напряженности работы пассажирского транспорта во многом зависит от организации бесперебойной торговли продуктами питания в крупных жилых массивах на окраинах города.

Приняты меры для улучшения снабжения магазинов. Хлебные магазины самообслуживания будут торговать с 8 до 22 часов. Меняться расписанием для работы продовольственных магазинов. Часть из них будет торговать с 8 до 19 часов и с 9 до 20 часов без перерыва на обед, часть — с 7 до 21 часа, с 8 до 22 часов и с 9 до 23 часов без перерыва на обед.

Для детских учреждений, чтобы женщины имели возможность в один из выходных заняться домашними делами, суббота явится обычным рабочим днем. Пролонгат прием трудящихся и медпункты учреждений. Это упростит медицинский контроль за состоянием здоровья людей.

Два выходных дня. Как лучше их использовать? Естественно, что многие трудящиеся пожелают проводить

их на лоне природы, в окрестностях Боганева, Курлека, Басандайки, на левом берегу Томи и в других местах. Что ж, их желание будет удовлетворено. Автоколонны вновь увеличат число автобусов, курсирующих на этих линиях. Выезд специальные автобусы. Пассажирский автотранспорт, по предварительным подсчетам, сможет обслужить в эти дни до 140 тысяч человек. Томичи смогут использовать услуги водного транспорта. Поезд здоровья «Чулым», комфортабельные теплоходы тоже будут к услугам горожан.

За предприятиями и учреждениями Томска закрепляются определенные участки городских окрестностей. Там коллективы смогут оборудовать спортивные площадки, места для купания, организовать торговлю, культурное обслуживание.

Отдых — дело серьезное. Однако отдельные руководители, к сожалению, этого не поняли. Особенно не везет тем горожанам, кто проводит свой выходной день в Томске. Случай в городском саду. Массовые народные гуляния здесь проводятся от случая к случаю. Изюм для в день только карусели, качели и тир. В других парках города еще хуже.

В Томске немало людей, влюбленных в природу. Они готовы все свое личное время посвятить клубам, уходу за фруктовыми деревьями. Это их отдых. Но все же имеют возможность заняться садоводством. Под муниципальные участки сейчас занато 125 гектаров земли. В Томске 2.088 садоводов-любителей. Они вырастили

около 11 тысяч плодовых деревьев, почти полтора миллиона ягодных кустарников. А ведь их могло быть значительно больше. И земля есть (например, на Басандайке). Но отдельные работники горисполкома никак не осмелятся отвести ее под муниципальные участки. Есть пустыри и в других окрестностях города.

Надо развивать садоводство. Город окажется в зеленом кольце садов, люди получат возможность посвящать свой досуг любимому делу. А свежие фрукты, ягоды, выращенные ими в условиях Сибири, — самые лучшие витаминные продукты.

Десятки тысяч горожан занимают себя и огородничеством. В минувшем году они собрали в среднем с каждого гектара по 11 центнеров картофеля. Это и отходы, и полпоры семейного бюджета. Однако вместо дальнейшего развития огородничества наблюдается сокращение земель, занятых под овощи. Питательные почвы прекратили распашку земель для горожан.

Немало среди томичей любителей-рыболовов и охотников. Предприятия города имеют семь баз, куда каждый выходной день устремляются сотни трудящихся. Спортивные соревнования, туристские походы должны стать одной из главных форм массового отдыха. В об этом, два выходных дня следует насытить событиями так, чтобы они стали для людей элементом бодрости.

С. СЫСОЕВ,  
председатель Томского облсовпрофа.

## НАСЛЕДНИКИ ВИТУСА БЕРИНГА

Большие квадратные, немного потерявшие листья. Они испещрены линиями, стрелками.

Обратите внимание, — Михаил Владимирович Крашенинников переворнул еще одну схему, — по протокам правого берега Оби такого наводнения не было за весь период наблюдения — с 1894 года. Чуть южнее Тугульды в этом году поднялся на 21 сантиметр выше самого высокого уровня за прошедшие 75 лет.

Томская гидрометеостанция — одна из лучших в Западно-Сибирском управлении. По ее данным сравнивается работа многих других. Результаты наблюдения из Томска идут в Москву, а даже за границу. А наблюдения здесь ведутся самые разные. Всем известно, что погода влияет на рост растений. Но вот как влияет в какой последовательности — на эти вопросы отвечают данные агрометеоролога.

Наша рекомендация о сроках посева — что-то вроде руководства для хлеборобов, — Борис Канцелярников, агрометеоролог, вынул из-под микроскопа пробу почвы. — Конечно, у них есть свои наблюдения, своя практика, в конце концов, даже интуиция. Но погода — вещь капризная. Сегодня солнце, завтра дождь. Что будет завтра, а какой окажется осень? И уж тут дитя мое.

Опыт пробы? — Михаил Владимирович тоже наклонился над микроскопом. — Это что, снова с поля опытно-производственного хозяйства?

— Все אותו.

— На каких культурах брал на этот раз почву?

— На пшенице, озимой ржи и картофеле.

— Год с годом не сходится, — говорит начальник станции. — В 1965 году урожай озимых сошел в конце июля. Это решающий факт для Томского района. А весной этого года многолетняя зима прошла озимым гниелью. Пришлось агрометеорологам сутками качаться на вертолетах, пока не установили: часть озимых погибла от так называемого выпирания: замерзший гоний верхний слой почвы, оттаяв, таял вверх корневищу систему растений, в она оставалась без питательной среды. Значит, нужны были срочные меры.

Работа гидрометеонаблюдателей хлопотная и беспокойная. Точность ее не должна вызывать никаких сомнений. Гидрометеоролог, приступая к дежурству, прежде всего (примечание, не один раз) проверяет в метеорологической таблице правиль-

ность аэрической показаний приборов, сделанных предыдущим наблюдателем, а уже потом возьмется за другие дела. В таблицу вносятся данные о температуре воздуха, его влажности, атмосферном давлении, облачности, скорости и направлении ветра, осадках, их характере и количестве, видимости и т. д. Все это обширную программу регистрируют приборы — термометры, психрометры и другие специальные механизмы. Над ними шефствуют — снимают показания и обрабатывают их — гидрометеонаблюдатели Галия Хабарова, Лида Шенюк, Нина Олочкин, Е. И. Кучерова, техник-метеоролог З. И. Сурица. А при помощи дозиметра приходит новая техника, приборы, обладающие особой точностью и чувствительностью. Сейчас, например, направление и скорость ветра еще определяют старичком-флюгером. Но ему скоро придется уступить место аппарату. Скоро на метеоплощадке будет установлен новый прибор — анемометр. Он будет регистрировать те же данные, автоматический передает их на записывающий аппарат с помощью прямо на станцию.

Очень интересна работа гидрологов станции.

Изучению режима рек раньше вообще уделялось мало внимания. И, как говорят гидрологи, проблем здесь целые реки. Сейчас томские гидрологи готовят данные для справочника по водным ресурсам СССР, который будет издан в 1988 году. В нем впервые будет точно подсчитан весь водный баланс страны.

— Ну, а как объяснить нынешний разлив?

— Его следует объяснять двумя причинами. — отвечает М. В. Крашенинников. — Во-первых, на этот год приходится конец одиннадцатилетнего цикла солнечной активности, которому всегда сопутствуют большие возмущения в гидросфере нашей планеты. А, во-вторых, дричина еще в снеге. Дело в том, — поясняет начальник гидрометеостанции, — что снег тает раньше. Из одного по таянию получается больше воды, из другого меньше. Так вот, в снеге, который выпал в Западной Сибири минувшей зимой, воды содержалось почти в два раза больше обычной нормы.

— Нам ведь надо стараться, — улыбаясь, провозя маяя, Михаил Владимирович. — Нужно оправдывать славу своего основателя. Ведь нашу станцию больше двухсот лет назад основал знаменитый путешественник Витус Беринг во время одной из поездок через Сибирь на Камчатку. Мы этим очень гордимся.

Каждые сутки, по многу раз в день снимают показания своих приборов чуткие наследники Витуса Беринга. Обобщенные и проанализированные, они потом ложатся разноцветными и штрихами на карту погоды, чтобы служить людям.

А. БАТУРИН.



Сегодня, как и всегда, Е. И. Кучерова снимает показания психрографа.

Фото О. Солдатов.

## СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

### В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА В НАРОДНОЙ БОЛГАРИИ

**СОФИЯ.** Свыше ста тысяч трудящихся собрались 7 августа на торжественный митинг на вершине Бузлукума в горах Старашана, где 75 лет назад состоялся учредительный съезд ВКП. На торжестве присутствовали первый секретарь ЦК ВКП, Председатель Совета Министров Тодор Живков, гостили в Болгарии генеральный секретарь ЦК Румынской коммунистической партии Николае Чаушеску, председатель Президиума народного собрания Георгий Трайков, члены Политбюро ЦК ВКП, министры, ветераны партии.

Встреченные бурными аплодисментами на митинге выступили Тодор Живков и Николае Чаушеску.

Постановлением Совета Министров НРБ создано государственное объединение «авиация специального назначения». Оно располагает десятками самолетов для борьбы с вредителями сельскохозяйственных культур и лесных насаждений и для внесения на поля химических удобрений. К концу пятилетия самолетный парк объединения будет располагать 180 машинами.

**«ВОСПИТАНИЕ ДЛЯ МИРА БЕЗ ВОЙНЫ»**

**ВАРШАВА.** Здесь закончился международный семинар «Воспитание для мира без войны», организованный Всемирным Советом Мира при участии Бельгийского комитета мира. В семинаре приняли участие представители из 20 стран мира — учителя, профессора вузов, воспитатели и другие лица, занимающиеся проблемами воспитания и просвещения.

На семинаре обсуждались проблемы воспитания детей и подготовки кадров воспитателей.

### МИТИНГ ЧЕХОСЛОВАЦКО-СОВЕТСКОЙ ДРУЖБЫ

**ПРАГА.** Традиционный митинг чехословацко-советской дружбы состоялся в Жилине. В нем приняли участие жители города и близлежащих окрестностей.

В числе гостей на митинге присутствовали первый секретарь ЦК Компартии Словакии А. Дубчек, вице-консул Советского Союза в Братиславе А. И. Вирников и другие официальные лица.

Перед участниками митинга выступили А. Дубчек и А. И. Вирников.

Участники митинга приняли текст телеграммы посольству ДРВ в Праге, в которой выражают свою солидарность с борющимся героическим вьетнамским народом.

Митинг закончился показом художественной программы в народном гуляньем.

**Встреча молодых композиторов**

**БЕЛГРАД.** В городе Охрид закончилась длившаяся 5 дней международная встреча молодых композиторов социалистических стран. Во встрече приняли участие музыканты из Советского Союза, Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Чехословакии и Югославии. Участники встречи рассмотрели актуальные вопросы музыкального творчества молодого поколения.



В Джангалке полным ходом идет строительство автомеханического техникума. Это одна из крупнейших новостроек Афганистана, которая ведется с помощью Советского Союза.

На дневных отделениях этого учебного заведения будут учиться 700, а на вечерних — 175 студентов. Здесь же будут проходить профессиональное обучение и рабочие-ремонтники Джангалакского автомобильного завода.

Проектом предусмотрено соорудить главный учебный корпус с лабораториями, актовым залом, мастерскими, читальней и библиотекой.

На территории техникума размещается корпус общежитий для студентов, столовая и кафе, жилые дома для преподавательского состава, спортивный комплекс со стадионом и трибунами на 600 мест, бассейн, котельная, гараж. Рядом с территорией техникума разбивается парк.

Сейчас строители завершают работы нулевого цикла.

На снимке: прораб из Ленинграда Виктор Васильевич Иванов и бригадир арматурщиков Абдул Розек.

Фото М. Королева. (Фотохроника ТАСС).

**ПРЕЗИДЕНТ МАВРИТАНИИ — МОНТАР УЛЬД ДАДА**

**ПАРИЖ, 8 августа. (ТАСС).** Президентом исламской республики Мавритании вновь избран 42-летний Монтар Ульд Дада, сообщает агентство Франс Пресс. Впервые он был избран президентом республики в 1961 году после получения этой страной независимости в 1960 году. Монтар Ульд Дада был единственным кандидатом в президенты на состоявшихся вчера выборах от единственной в стране партии — партии народа.

### В ЗАЩИТУ ПАРАГАЙСКИХ ПАТРИОТОВ

ВЦСПС обратился с телеграммой к Парагвайской конфедерации трудящихся в связи с проведением международной недели борьбы за освобождение политзаключенных Парагвая.

Советские трудящиеся, говорится в телеграмме, глубоко обеспокоены судьбой видных общественных и профсоюзных деятелей Парагвая Антонио Майданы, Хулио Рохаса и Альфредо Алькорты, длительное время томившихся в тюрьмах. Несмотря на то, что в 1960 году трибунал принял поста-

новленно об их освобождении, они до сих пор находятся в заключении, подвергаясь пыткам и издевательствам, под постоянную угрозой смерти.

От имени рабочих и служащих Советского Союза ВЦСПС обращается и призывает к всем членам Парагвайской конфедерации трудящихся с призывом приложить все усилия для освобождения видных деятелей рабочего и профсоюзного движения, отдавших все свои силы в борьбе за интересы парагвайского народа.

### БОМБАРДИРОВКИ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

**ХАНОЙ, 9 августа. (ТАСС).** Американские самолеты 6 и 7 августа подвергли бомбардировке северную часть демилитаризованной зоны, сообщает агентство ВИА. Они бомбили также населенные пункты в районе Вьянлинь и

### СБИТО 1.306 АМЕРИКАНСКИХ САМОЛЕТОВ

**ХАНОЙ, 8 августа. (ТАСС).** Части Вьетнамской народной армии сбили вчера над портом Хайфон в также над провинциями Хаби, Куангбинь, Байтхай и Тханьхоа семь американских самолетов, сообщает Вьетнамское информационное агентство.

Таким образом, общее число американских самолетов, сбитых над территорией Демократической Республики Вьетнам, достигло 1.306.

### ЗАЯВЛЕНИЕ КПГ

**БЕРЛИН, 8 августа. (ТАСС).** В связи с обсуждением правительством ФРГ мер по «стабилизации экономики» Коммунистическая партия Германии выступила по радиостанции «Дойчер Фрайхейтс-зендер 904» с заявлением, в котором подчеркивается, что смысл этих мер — дальнейшая милитаризация экономики и всей жизни страны.

КПГ в этом заявлении требует сокращения расходов на вооружение и отмены освоения правительством по повышению цен, тарифов и квартирной платы.

### ПУТЬ ЭСКАЛАЦИИ — ОПАСНЫЙ ПУТЬ

**НЬЮ-ЙОРК, 9 августа. (ТАСС).** «Неоднократные бомбардировки Ханоя, порта Хайфон и других населенных районов означают, что правительство Соединенных Штатов вступило на новый, более опасный путь в своей политике «эскалации» агрессивной войны во Вьетнаме, что создает серьезную угрозу миру и безопасности в Юго-Восточной Азии», — говорится в распространенной вчера вербальной ноте постоянного представительства Чехословакии при ООН. В ноте указывается, что заданное письмо США на имя председателя Совета Безопасности о том, что они преследуют «мирные цели» во Вьетнаме, является новой попыткой использования ООН в качестве прикрытия для прикрытия агрессивной политики Соединенных Штатов в этой стране.

В письме представителя Мон-

гольской Народной Республики, направленном также на имя председателя Совета Безопасности, подчеркивается, что «никакая дымовая завеса дипломатических формализмов не может скрыть того геополитического факта, что именно США действуют в Южном Вьетнаме как захватчики и диктаторы свободы и независимости вьетнамского народа».

В вербальной ноте Чехословацкой Социалистической Республики и в письме Монгольской Народной Республики подчеркивается, что вьетнамский вопрос может быть решен только на основе неукоснительного соблюдения Соединенными Штатами Женевских соглашений и выполнения всех требований правительства ДРВ и национального фронта Освобождения Южного Вьетнама.

### ПОТЕРИ ИНТЕРВЕНТОВ

**ХАНОЙ, 8 августа. (ТАСС).** Вооруженные силы Освобождения Южного Вьетнама совершили 26 и 27 июля две неожиданные атаки на 11 бригаду 25-й пехотной дивизии США, дислоцированной в районе Лонгдун провинции Зяньинь, сообщает агентство ВИА со ссылкой на южновьетнамское агентство «Освобождение». В результате «Освобождение». В результате атаки патриоты убили и ранили 600 американских солдат, вывели из строя 60 танков и бронемашин, подбили 1 вертолет. Это был вось-

### ЕЩЕ ДВЕ ЖЕРТЫ АТОМНЫХ БОМБАРДИРОВОК

**ТОКИО, 8 августа. (ТАСС).** В нагасакском госпитале от последствий радиоактивного облучения во время атомных бомбардировок скончался вчера еще два жителя нагасакского района — Суэхару Сияки и Матагоро Уракава. Скончался радиационно облученный во время бомбардировки горо-

### ИНТЕРВЬЮ ГЕНЕРАЛА КИЛЬМАНЗЕГА

**БОНН, 8 августа. (ТАСС).** В интервью журналу «Дер шпигель» западногерманский генерал Кильманзег, знавший недавно пост главного командующего объединенными вооруженными силами НАТО в Центральной зоне Европы вместо французского генерала Кропена, высказался за «стратегическую уступку», которая, по его словам, должна «в широкой степени базироваться на американском атомном потенциале».

### Агрессор концентрирует силы

**НЬЮ-ЙОРК, 8 августа. (ТАСС).** Ссылаясь на сведения, полученные в американских военных кругах, агентство Ассошиэйтед Пресс сообщает из Сайгона, что военное командование США отдало приказ о переброске в воды Тонкинского залива еще одного авианосца в це-

льх усиления воздушных ударов по Северному Вьетнаму. По словам агентства, в Тонкинском заливе находится уже два американских авианосца с которых совершаются налеты морской авиации на Северный Вьетнам.

### ЕЩЕ ДВЕ ЖЕРТЫ АТОМНЫХ БОМБАРДИРОВОК

**ТОКИО, 8 августа. (ТАСС).** В нагасакском госпитале от последствий радиоактивного облучения во время атомных бомбардировок скончался вчера еще два жителя нагасакского района — Суэхару Сияки и Матагоро Уракава. Скончался радиационно облученный во время бомбардировки горо-

### ЕЩЕ ДВЕ ЖЕРТЫ АТОМНЫХ БОМБАРДИРОВОК

**ТОКИО, 8 августа. (ТАСС).** В нагасакском госпитале от последствий радиоактивного облучения во время атомных бомбардировок скончался вчера еще два жителя нагасакского района — Суэхару Сияки и Матагоро Уракава. Скончался радиационно облученный во время бомбардировки горо-

### ЕЩЕ ДВЕ ЖЕРТЫ АТОМНЫХ БОМБАРДИРОВОК

**ТОКИО, 8 августа. (ТАСС).** В нагасакском госпитале от последствий радиоактивного облучения во время атомных бомбардировок скончался вчера еще два жителя нагасакского района — Суэхару Сияки и Матагоро Уракава. Скончался радиационно облученный во время бомбардировки горо-

# Проблемы международного цветного телевидения

В связи с опубликованием решения правительства СССР и Франции приступить к внедрению цветного телевидения по системе СЕКАМ-III корреспондент Агентства печати Новости обратился к заместителю предсе-

дателя Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике Д. М. Гилишани с просьбой рассказать подробнее о работах советских и французских инженеров.

В СООТВЕТСТВИИ с подписанным в 1965 году соглашением о сотрудничестве в области цветного телевидения, советские и французские инженеры проводили большую работу: создавали и отработывали наиболее надежную аппаратуру, проверяли ее в различных условиях опытной эксплуатации, подготавливали к освоению в производстве. Сейчас совместная советско-французская система цветного телевидения разработана в двух вариантах — СЕКАМ-III и СЕКАМ-IV. С точки зрения промышленного внедрения, более подготовлена первая. При создании системы и советская, и французская стороны исходили из стремления разработать вариант, наиболее приемлемый для большинства европейских стран.

Обсуждались три системы: советско-французская СЕКАМ, западногерманская ПАЛ и американская ЭНТЕССИ. Советская делегация во главе с А. Л. Балазовым совместно с французской от имени своих правительств выступила с предложением принять систему СЕКАМ-III. Делегации Федеративной Республики Германия, Англии и некоторых других стран настаивали на принятии системы ПАЛ. Чтобы избежать раскола, делегации СССР и Франции предложили как компромисс принять второй вариант совместной советско-французской системы — СЕКАМ-IV, хотя принятие этой системы означало бы некоторую отсрочку внедрения цветного телевидения.

После того, как стало ясно, что и на основе СЕКАМ-IV нельзя достичь единства, советская и французская делегации сняли свое предложение. В результате вопроса делегаций голоса распределились так: за систему СЕКАМ высказались 35 делегаций, ПАЛ получила 16 голосов, ЭНТЕССИ — 9. Около 15 стран не пришли к окончательному решению. Та-

ким образом, за систему СЕКАМ высказалось большинство делегаций.

Надо сказать, что советско-французская система СЕКАМ-III позволяет сохранять высокое качество изображения при трансляции на большие расстояния, что в условиях СССР имеет важное значение. Кроме того, здесь гораздо проще записывать передачу на видеоматрифон. А это позволит жителям Дальнего Востока, отстоящего от Москвы на восемь часовых поясов, смотреть передачи Центрального телевидения в удобное для них время.

Обмен телевизионными программами между Москвой и Парижем будет осуществляться через радиорелейные и кабельные линии или через советский спутник «Молния-1». В каждом отдельном случае будет выбираться, как говорится, оптимальный, наиболее выгодный вариант. Уже проведено несколько успешных сеансов цветной космической связи. Во всех случаях качество изображения было высоким. Советская делегация ознакомила участников конференции в Осло с отчетом об

этих сеансах, сделала для них специальный доклад о спутнике связи «Молния-1».

Цветное телевидение — не просто роскошь, хотя впечатлительнее от таких передач гораздо сильнее, чем от обычных. В промышленности оно позволяет наблюдать ход технологических процессов в труднодоступных местах или вредном производстве. Хирурги Москвы и Парижа получают возможность следить за уникальными операциями. Космические телескопы раскроют нам краски неведомых глубин пространства, загадочные пейзажи далеких планет.

Сейчас советские и французские инженеры работают над промышленным освоением нового кинескопа для цветного телевидения. Вместо сложной в производстве маски здесь будет применена металлическая сетка, электрический заряд которой направит электронный луч строго на заданные строки цветных люминофоров. Это снизит размеры телевизоров и повысит надежность их работы.

В заключение следует отметить, что советско-французская система цветного телевидения является открытой, и к ней в любой момент могут присоединиться другие европейские страны.

(АПН).

## Спортивный кубок есть кубок!

Суров закон кубковых футбольных матчей. Проиграл — уступай дорогу сильнейшим! В таком незавидном положении в воскресенье, 7 августа, оказались еще несколько команд высшей лиги. Футболисты ереванского «Арагата» проиграли в Ярославле «Шиннику» 1:3. С таким же счетом армейцы Одессы уступили победу в Свердловске «Уралмашу». Динамовцы Ленинграда выбыли из розыгрыша торпедовцев Куйбышев — 1:0, а бакинские «Нефтяники» в дополнительное время проиграли в Волгограде местному «Трактору» — 0:1.

С большим грузом лидеров нынешнего чемпионата страны — динамовцы Киева выиграли в Старополе у местных одноклубников. Единственный гол в ворота хозяев забил В. Парчев. Обладателя кубка СССР — спартаковцы Москвы также с минимальным счетом победили в Кашине «Авентура», а динамовцы Минска в Казани — местный «Рубин» — 1:0. В дополнительное время донецкий «Шахтер» на своем поле переиграл динамовцев Тбилиси — 3:1.

В повторном матче Zenitovы Ленинграда во Львове взяли верх над «Нарпатами» — 2:1.

(ТАСС).

## МАТЧ ДВУХ ИНСТИТУТОВ

Матчевую встречу по академической гребле, два дня проходившую на Сениной курье, торжественно открыл ректор Томского института радиотехники и электронной техники Г. С. Зубарев. Томичи и их соперники — гребцы Ленинградского института кораблестроения — соревновались в заездах «одиночек», «двоек», «четверок» с рулевыми и без рулевых, а также в заездах «восьмерок». Ленинградцы выиграли заезды парных «двоек», мужских «четверок» без рулевых, женских «одиночек», мужских «двоек» с рулевыми, заезды парных «восьмерок», Томские гребцы стали победителями в заездах мужских «четверок» с рулевыми, женских «одиночек», женских «двоек» без рулевых. В мужском заезде «восьмерок» линию финиша хозяева и гости пересекли одновременно.

Общую победу одержали томичи, набравшие 32 очка. У ленинградцев — 31,5 очка.

К. СТЕШЕВ.

## НОВЫЙ РЕКОРД

На Томском ипподроме новый рекорд: четырехлетний Прохорект — орловский рысак Телкинского конного завода, ныне принадлежащий Томской госконюшне, на 1.600-метровой дистанции финишировал со временем 2 мин. 9,8 сек. Зрителя ипподрома тепло приветствовали мастера-наездники А. М. Апасова, В. ЧИКИШЕВ.

## ПОГОДА

10 августа по Томской области ожидается переменная облачность без осадков, ветер северо-западный, 3—7 метров в секунду, температура днем 15—20 градусов тепла.

Зам. редактора  
Е. М. ШАТОХИН.

## ТОМСКИЙ ИНЖЕНЕРНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ

заявлений на вечернее отделение по специальностям: промышленное и гражданское строительство, автомобильный транспорт и строительные и дорожные машины. Окончание приема заявлений — 25 августа.

Кирпичному заводу № 2 требуются: выстаканщики, садчики и стемщики кирпича, мотористы электропередаточной тележки, фрезеровщик, стропальщик на автокран, бульдозеристы, слесари, дворник. Однокорпусные обеспечиваются общежитием.

Для работы в поселке Копылово требуются фрезеровщик, токари и слесари. Квартирой обеспечиваются. Обращаться: г. Томск 20, Иркутский тракт, 47. 2—1

Срочно требуются: инженеры-технологи, инженеры-конструкторы, старшие мастера, мастера, экономисты, нормировщики, токари, слесари-инструментальщики, литейщики, фрезеровщики, расстойщики, фрезеровщики, шлифовщики, токари, слесари. Здесь же требуются: подсобные рабочие, грузчики, техники и охранники.

Обращаться: г. Томск 1, проспект имени Ленина, 109, отдел кадров, телефон № 2-65-72. 2—1

Томский контор Гособанка на постоянную работу требуются: бухгалтер, инкассаторы, шоферы, кассиры, машинистка и уборщица. Для работы в Молчановском и Асиновском отделениях Гособанки — кредитные инспекторы.

Обращаться: г. Томск 50, проспект имени Ленина, 109, отдел кадров, телефон № 2-65-72. 2—1

Телефоны: ответ. секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-40, отдела делов. партийной линии — 2-52-23, пропанданы — 2-47-45, промышленно-строительная и транспорта — 2-37-75, сельскохозяйственного — 2-37-39, науки и школ — 2-42-46, советского строительства и быта — 2-37-77, писем и радиосвязей — 2-31-47, информ. связи — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, stenografistov — 2-52-02.

г. Томск 50, типография № 2 «Красное знамя».

## АВГУСТ ВАЛУЕТ ТОМИЧЕИ: ПОЗВОЛЯЕТ ПО-ПРЕЖНЕМУ МНОГО КУПАТЬСЯ. ОСОБЕННО РАДЫ БЕЗВЛАЧНЫМ ДНЯМ ОТПУСКНИКИ.

НА СНИМКЕ: В ДОМЕ ОТДЫХА «СИНИЙ УТЕС». СПУСК К РЕКЕ ТОМИ.

Фото И. Дубинского.



## Огню — надежный заслон

Нам дорого те, что добыто нашим трудом. Разумная бережливость, большая забота о сохранении народного добра стали нормой нашей жизни. И все-таки до сих пор еще встречаются факты беспечного, а то и наплевательского отношения отдельных хозяйственников к охране народного достояния. Я имею в виду опасность пожара.

Газета «Красное знамя» уже писала о трагическом случае пожара в коровнике колхоза «Сибирь» Бахаревского района, в результате которого погибла значительная часть колхозного стада. К сожалению, это не единственный случай.

10 июля в колхозе «Заветы Ленина» Кожвинского района от шалости детей с огнем сгорели коровник и три лошади. При расследовании этого пожара возникла знакомая картина: охраны хозяйственных объектов нет, добровольная пожарная дружина существует на бумаге, мотопомпа находится в состоянии далеко не боевой готовности, водонапорную башню для тушения пожара использовать нельзя. Обо всех этих безобразиях знает председатель колхоза тов. Баранов. Не сдвинули его с этой беспечной позиции даже штрафы, которым он подвергнулся пожарной охраной, даже случаи пожаров в прошлом году. Тогда за пожар на электростанции главный инженер колхоза Юртнев был осужден на годный суд. Но ни штрафы, ни суд, ни критика районной газеты «Знамя труда» не подействовали на тов. Баранова.

Об опасном в пожарном отношении состоянии объектов колхоза «Заветы Ленина» три раза докладывали председателю Кожвинского района райисполкома тов. Киселеву. Однако тов. Киселев не счел нужным строго спросить с беспечного председателя колхоза. По меньшей мере странная позиция! Результатом ее заставил себя ждать.

80 процентов пожаров в области — сельские, а ущерб от них составляет 90—95 процентов от общего ущерба.

Как известно, в сельских районах Российской Федерации нет штатных пожарников. Главную роль играют здесь добровольные дружины. Это основа пожарной охраны колхозов, совхозов и других организаций сельского хозяйства. Руководители хозяйств должны помнить об этом, заботиться о создании боеспособных дру-

## РЕБЯТА ИЗ „ПОКОРИТЕЛЯ“

РИБЛИЖАЛИСЬ летние каникулы. В Томском райкоме комсомола решили, как лучше организовать отдых школьников.

Школьные лагеря, площадки при школах — это дело обычное. А вот как быть с «трудными»?

После горячих споров и долгих раздумий пришли к выводу: организовать на общественных началах военно-спортивный трудовой лагерь.

## И вырос палаточный город

Идея эту приняли по-разному. Одни восхитались: вот здорово! Военная романтика, железная дисциплина, спорт, живописная природа! Скелетили возражали: дело новое, неизвестно, как обернется, может, еще подумайте, подождите? Созданный при Томском райкоме комсомола оргкомитет приступил к организации лагеря «Покоритель».

Место выбрали в районе Рыбалова, на берегу красивого озера. Но где брать палатки? Организаторы обратились в райвоенкомат, в институты, рассказали о своих планах. Им пошли на встречу. Но где брать постельные принадлежности, как организовать питание ребят? На помощь приходит директор совхоза «Рыбаловский» Д. П. Бодажков. Совхоз возьмет на себя снабжение лагеря продуктами. Постельные принадлежности выделяет Томский район. У лагеря, который пока существовал только на бумаге и в пыльном воображении комсомольских работников, уже было много друзей.

В эти дни Виктор Владимирович Михетко, человек сугубо штатской профессии — директор Лучаповской школы, — надел военную форму и преобразился в лейтенанта запаса. Откликнулся на зов «Покорителя» и военслужбинец. Комсомолец, офицер Анатолий Белозубов согласился руководить лагерем.

Районный комитет ДОСААФ, райспортсовет и другие организации выделили мотоцикл, лодку, спортивный инвентарь. Машины, груженные имуществом будущего лагеря, поехали по Шегарскому тракту в сторону Рыбалова.

В четырех километрах от села на глазах вырос городок. Поставлены палатки, появилась полевая кухня, навес для столовой.

## Работать или отдыхать?

И вот, наконец, лагерь принял пиотцев. В глазах первых же подростков — осторожность, удивление.

Их встречают люди в военной форме, слышатся четкие приказания, работники лагеря сдают рапорты начальнику. Многие из прибывших — парни с разболтанной походкой, небрежно и вызывающе одетые — выглядят здесь явно неуместно.

— Настоящая самодеятельность! Цирк! — иронически хихикает один, глядя на лагерные порядки.

Но вот раздается команда: «Становись!» и ребята нехотя, с шуточными становятся в нестройную шеренгу.

Зачитывается приказ: разместиться по палаткам, назначить дежвального, а затем приступить к благоустройству территории. Вот здесь «трудные» и начали показывать свой нрав. Александр А. и Юрий К. встретили задание — расчистить дорожки — в штыки.

— Мы сюда не работать, а отдыхать приехали! — заявили они воспитателю.

Что же, снова убеждать, вызывать к совести? Нет, им только сообщили другой приказ начальника лагеря: подразделение, успешно выполнявшее задание, разрешается идти на рыбалку на озеро. А отряд, в котором есть уклоняющиеся от работы, получает дополнительный наряд.

Вечером на линейке подвели итоги. Подразделение, в котором были Александр и Юрий, получили дополнительный наряд — расчистить стоянку для машин. Чувства на себе несласковые взгляды товарищей, виновники тоже взидали за лопаты. Ожужденная коллектива — дело серьезное, шутить с этим нельзя.

Но урок не пошел вырок. Назавтра подразделение отправилось работать в поле, а Александр и Юрий сбегали в лагерь. Их вызвали в штаб. Товарищи, возвращаясь с работы, увидели «дезертиров», стоящих у входа в лагерь по стойке «смирно». Они стояли, пока мимо них не прошли все усталые, но довольные трудовым днем. А на территории уже красовался номер «Колхозки», рассказывающий о похождениях двух бездельников.

На следующее утро Александр и Юрий пришли к начальнику и попросили дать им задание. Только после того, как выполнили его с большими усилиями (сказывалась непривычка к труду), им разрешили присоединиться к отряду. Забывав вперед, скажу, что оба стали командирами отделений.

Воспитатели и командирам приходилось очень нелегко. Утром дежвальный доплачивает о ЦП: убежали из лагеря братья Антонины — из деревни Вершинино. Ребята были «с бегах» двое суток, потом вернулись. — Почему убежали? — спросили их.

А. ЗЕНКОВИЧ, секретарь Томского района ВЛКСМ.

## И ВРАЧИ, И БОЛЬНЫЕ РАДЫ

До самого последнего времени единственным транспортным средством в распоряжении участкового врача Ново-Васюганской больницы, был велосипед. На днях речной теплоход привел в центр Западной нефтеразведки баржу, на борту ко-

торой находился белоснежный санитарный автомобиль. Положены сиденья. Шофер А. Яковлев осторожно свел машину на берег. Теперь медработники будут на вызовы выезжать на «Москвиче-408».

Ново-Васюганская больница получила также электростанцию «ДШС-20/400»: работа медиков не будет зависеть от работы сельских электриков, что особенно важно хирургам.

В. ДОРОХОВ.

## ГАСТРОЛИ ТЕРНОПОЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УКРАИНСКОГО МУЗЫКАЛЬНО-ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА ИМ. Г. ШЕВЧЕНКО

(в помещении летнего театра городского сада).

10 августа — «Мать-наимичка»  
11 августа — «В воспоминаниях рано зыле копыла».

12 августа — «Мать-наимичка» (в помещении Дома офицеров).  
12 августа — «Цыганка Аза».

13 августа — «Вольный ветер».  
Начало спектакля — в 19 час. 30 мин.

## СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

Большой зал — «Заговор послов» — 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 40, 18, 20, 22, 10.

Малый зал — «Бережливость автомобилей» — 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 18, 20, 22, 10.

Зал кинохроники — «Сегодня в последний раз» — 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 18, 20, 22, 10.

Малый зал — «Здоровье, децхата», «Все может случиться», «Есть такое дело» — 14, 15, 16, 18, 20, 22, 10.

## «ОКТАБЕРЬ»

Голубой зал — «Заговор послов» — 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 18, 20, 22, 10.

Зеленый зал — «Приключения Питкина в болотце» — 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 45.

Большой зал — «Заговор послов» — 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 18, 20, 22, 10.

Малый зал — «Бережливость автомобилей» — 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 18, 20, 22, 10.

К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИИ ИЗДАТЕЛЬСТВО «ЛЕСНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ» напечатало «Удостоверения о проверке правил техники безопасности, инструкций и правил технической эксплуатации» в твердом переплете (типа пропуска), без отрывных талонов. Цена 13 руб.

В заявке необходимо указать расчетный счет и в каком отделении Госбанка он находится. Обязательны подписи руководителя предприятия и бухгалтера.

Заявки направляйте по адресу: Москва, центр, улица Кирова, 40-а, отделу распространения и рекламы. Справки по телефону В 3-57-68.

«Анавалон» на рвоту — 9, 30, 11-15, 13, 14, 15, 16, 30, «Пути и судьбы» — 18, 15, 20, 21, 45.

КИНОТЕАТР ГОРОДСКОГО САДА  
«Осетинская легенда» — 10, 20, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 40, 20, 22.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ  
18.00. Вам, малыши! 18.30. Лауреаты международных телеконкурсов. «Потерянный ремень» (Чехословакия). 19.00. «Здравствуй, Димка!». Фильм Томского телевидения. 19.30. Сибирская кинохроника. 19.40. Молодежный час. В программе: «Вузы стирывают двери»; «Фестиваль самодеятельного искусства»; «Влюбленные в книгу»; «Кинокрай юности». 20.40. Новости. 21.00. Спектакль «Не суди ба».

Тимирязевскому району срочно требуются на постоянную работу: грузчики, провизоры, моторолеристы, экспедитор. Обращаться: г. Томск, поселок Тимирязево, улица Новая, 7.

Научно-исследовательскому институту курортологии требуются: механик котельной, музыкальный работник, офтальмик, санитарки, прачка и грузчик.

На временную работу требуются: плотники, столяры, маляры, кровельщики. Обращаться: г. Томск 1, улица Розы Люксембург, 1, отдел кадров.